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origéban, masik vége az x=L koordinitaji pontban van. A Y
rid INHOMOGEN eloszlasi  elektromos  toltéssel
rendelkezik. A rid vonalmenti toltéssiiriségét a A(x)=ax
fliggvény adja meg. ahol o egy konstans. A rad y
tengellyel parhuzamos homogén E nagysagi elektromos
térbe van helyezve. L X
a) Mekkora dF(x) erd hat a rid x koordinatdji, dx infinitezimalis hossziisagn darabjara a kiilsé elektromos
térrel vald kélesonhatas kivetkeztében? (1)
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b) Mekkora a radra hat6 erdk ereddje? (1.5)
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I. Adott egy L hosszisagn rid, melynek egyik vége az
E l

¢) Mekkora a rid x koordinataj, dx infinitezimalis hosszisagi darabjara haté erd origora vonatkoztatott
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d) Me’lvckora a ridra haté erdk forgatonyomatékainak eredﬁje‘? {1 5)
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2. Adott egy [ hosszisagi, N menetes, A keresztmetszetii Iégmagos szolenoid tekercs. melyben konstans /
aramot folyatunk.
a) Mekkora a mép‘leses indukeid ¢ fluxusa a tekercs keresztmetszetére vonatkoztatva? (1)
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b) Mekkora lesz a magneses indukeid ¢ fluxusa, ha a tekercsbe g, relativ mégneses permeabilitasa
vasmagot helyeziink? A kisérlet soran a tekercsben folyd dram nem valtozik. (1)

¢) Atlagosan mekkora feszilltség indukalodik a tekercs kivezetései kézott, ha a vasmag behelyezését Ar
ido alatt hajtottuk végre? (1) e Wee |
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d) Mennyi elektromos munkat végzett az aramforras a kisérlet soran? (1)
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¢) Mennyivel valtozott meg a tekercs magneses terének energidja a kisérlet soran? (1)
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3. Két R sugari vezetd korlapbdl sikkondenzatort készitiink, a lemezek tavolsaga d. A lemezek kozott
E(t)=Epsin(mt) fliggvény szerint valtozé homogén elektromos tér mérheto.
a) Hatarozza meg a lemezek kozott az eltolédsi dramsiiriiség nagysagat az idé fiiggvényében! (1)

b) Hatdrozza meg a lemezek kozt folyd eltulasn aramot az id6 fiiggvényében! (1)
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¢) Hatarozza meg a mégneses indukcié B(r) nagysagat az idd fiiggvényében a kondenzatorlemezek éltal
definialt R sugar henger palastjan! (1) Abraval illusztralja a magneses tér iranyat! (0.5)
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c) Hatdrozza meg a Poynting-vektor (1) nagysagat az id6 fiiggvényében a kondenzatorlemezek altal
definialt R sugari henger palastjan! (1) Abréval illusztrilja a Poynting-vektor irdnyat! (0,5)
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4. A Bohr-féle atommodell szerint a hidrogénatom egy nyugvo protonbél és egy koriildtte r sugar
korpalyan keringé elektronbdl 4ll. A proton t6ltése e, az elektron témege m, toltése —e.
a) Irja fel az elektron mozgasegyenletét a klasszikus fizika torvényei szerint, (1) és fejezze ki az elekiron
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b) Mekkora az r sJugani palyan keringd részecske impulzusmomentuma? (0,5) A Bohr-féle kvantaldsi
feltétel alkalmazasaval hatarozza meg, mely pélyasugarak valosulhatnak meg a hidrogénatomban az n
fokvantumszam fiiggvényében? (1)
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¢) Mekkora értékeket vehet fel az elektron sebessége (0.5) és mozgési ene
figgvényvében? (0.5)
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d) Mekkora értékeket vehet fel az elektron potencidlis energidja a fokvantumszam fiiggvényében? (1)
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Kifejtendd kérdések

Toémér, lényegre tord, vazlatszeril, fizikailag és matematikailag pontos valaszokat varunk.
Ha sziikséges, rajzoljon magyarazo abrakat!

1. irja fel matematikai alakban az elektrosztatika Gauss-tdrvényét (0,5), és fogalmazza meg a torvényt
egész mondatban! (1) A Gauss-térvény felhasznélasdval vezesse le, hogyan viltozik az elektromos
térerdsség egy homogén p toltéssirliségli gomb belsejében a kozépponttdl mért tavolsig
fiiggvényében! (1,5) = P i T
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2. irja fel matematikai alakban az Ampére-féle gerjesziési torvényt (0,5) és fogalmazza meg egész
mondatban is. (1) Abra és levezetés segitségével mutassa meg. az Ampére-térvény alkalmazasaval
hogyan szamithato ki a magneses indukci6 egy toroid tekeres belsejében! (1,5)
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3. irja fel egy igen hosszd, I arammal atjart vezetétol d tavolsagban kialakulé mégneses indukeié nagysagat
megadd dsszefiiggést. (0,5) Definidlja egy I hosszisdgl, B magneses indukeioji térbe helyezett I drammal
atjart vezetékre hatd Lorentz-erd vektorat! (0.5) A fentiekbol kiindulva vezesse le két parhuzamos, egymastol
d tavolsigra levd, I drammal atjart egyenes vezetdk [ hosszisigl szakaszai kozt ébredd Lorentz-erd
nagysagat! (1) Abraval szemléltesse a vezetékekre erok vektorait egy iranyba., illetve ellentétes iranyba folyd
parhuzamos aramok esetén! (1)
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4, Adja meg egy x irdnyban terjedd, y iranyban polarizalt elektromagneses sikhullim E(x,7) elektromos
térerdsségének nagysagat a hely és az id6 fiiggvényében! (0.5) Nevezze meg a kifejezésben szereplé fizikai
mennyiségeket! (0,5) Irja fel a hullamtérben mérhetd magneses indukeid B(x,1) hely- és idofliggésének
nagysagat! (0,5) Levezetés segitségével mutassa meg, hogy az elektromos tér energiasiirisége minden
iddpontban, minden helyen megegyezik a magneses tér energiasiirtiségével. (1,5)
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5. Nevezze meg, hogy a Schridinger-féle atommodellben szereplé fo-, mellék, illetve mégneses
kvantumszam az elektron mely fizikai tulajdonsigat hatirozza meg. (1.5) irjon fel matematikai
Osszefliggést, mely kapesolatot teremt az adott kvantumszam és a megfelel fizikai mennyiség
kozott! (Elegendo aranyossag megaddsa is.) (1,5)
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Kiegészitendé mondatok

Egészitse ki az alabbi hianyos mondatokat tigy a megfelel6 szavakkal, szokapcsolatokkal, matematikai
kifejezésekkel (skalar-vektor megkiildnboztetés), hogy azok a Fizika2 tantirgy szinvonalanak megfeleld,
fizikailag helyes allitdsokat fogalmazzanak meg!

1. Az SI mértékrendszer alapmennylsegel kozt szerepld egyetlen csak elektromossagtanhoz kéthetd
alapmennyiség a(z) .. Mfw‘“‘??

2. A Van de Graaff — generdtor gdmbkondenzatoraba a téltéseket egy mozgo szalag szillitja. A szalagot

sziltkségszeriien )/‘"‘"?,(/{ 9"?-; .............. anyagbol kell késziteni.
3. Feltoltott sikkondenzéitor lemezeit eilfwolitjuk egymastol, mikdzben a kondenzator téltése nem
e P
véltozott. A kondenzator energidja ...... Vi o S —@# ) £
4. A vakuum dielektromos allanddjanak mértékegysége ....... T T RN R S
. A fémfeliilettel hatérolt zart iireg neve ...... ?C“"‘(Z“}é‘-‘-"?t%? ............................. , mely a

kiilso elektrosztatikus teret learnyékolja.

6. Egy vezetd anyag fajlagos vezetokeépessége ............... P s fiigg a vezeték

keresztmetszetétol.

7. 50 Hz-es valtakozéaram folyik két parhuzamos vezetékben. A két vezeték kozt periodikusan ébredd
erd frekvencidja ........ Qo Hae oo

8. Szolenoid tekercs magneses terét egyszeriien kiszamithatjuk az Ampére-féle gerjesztési torvény

segitségével, ha feltételezziik, hogy a magneses tér a szolenoid belsejében . ./L‘M' e
9. Ferromagneses anyag paramagnesessé valik a .,,(a_ﬂ.'}&"f *gv‘“ﬂ‘b‘?’u&" ________ felett.

10. A ferromagneses anyagokban kialakuld, azonos iranyli magneses momentumokkal rendelkez6 atomok

csoportjat ..... cf..o‘“"ﬂw“*“‘-‘ ............... nevezziik.

_ A
1. A fény terjedési sebessége vakuumban & és o dllanddkkal Kifejezve: ... S

f}a,'s,

12. Mozgd rendszerben azonos idében, kiilonbdzd helyen bekovetkezo események a nyugvo rendszerbol
nézve ./lez‘/“‘(“’“. ............ idoben kovetkeznek be.
13. Compton széras soran a szorédé foton hullimhossza mindig ..&585 }:7 rfaxlr .......... , mint a beérkezo
fotoné.

14. Idealis fekete test altal kisugarzott teljesitmény aranyos a test homérsékletének ...... Lf .........

hatvanyaval.

15. Fotoeffektus soran egy fem[emr.zbol csak akkor Iépnek ki elektronok, ha a beérkezd foton energidja

meghaladjaa..... /i f.-l?f" 2. rf"“*‘“’(w"l ...........................



